

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Котова Вячеслава Георгиевича «Средний и верхний палеолит Южного Урала», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности (5.6.3. Археология)

Актуальность диссертационного исследования вызвана тем, что накопленный автором к настоящему времени материал позволяет решить проблемы, связанные с хронологией и выявлением особенностей культурно-исторических процессов в палеолите Южного Урала. Эти проблемы обоснованы во вводной части автореферата диссертации.

Во введении обрисовываются цели, задачи и защищаемые положения, источниковая база и методические положения, практическая значимость и апробация результатов исследования по теме диссертации в докладах на ряде международных и всероссийских конференциях, а также в 6 монографиях и многочисленных статьях и пр.

Структура, представленная в автореферате и диссертации, является логичной для данного вида научных исследований, она состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка, списка сокращений и двух приложений.

В основной части диссертации, судя по автореферату, излагается палеогеография и география Южного Урала (Глава 1), история изучения палеолита Южного Урала и методология исследований орудий каменного века (Глава 2), характеристика индустрий среднего палеолита (Глава 3) и верхнего палеолита Южного Урала (Глава 4). В Заключении автор подводит итоги своего исследования и обосновывает ряд выводов о характере первоначального заселения и особенностях культурных процессов на раннем и позднем этапах верхнего палеолита Южно-Уральского региона.

Автор, опираясь на единую методику комплексного технико-морфологического анализа и данные смежных наук, обосновывает возраст и выделение оригинальной «кусимовской» индустрии среднего палеолита, которая на последнем этапе своей эволюции сосуществовала с индустриями раннего этапа верхнего палеолита.

Важно, что В.Г. Котов показал необходимость комплексного подхода в изучении материалов палеолита, основанных на данных технологий, типологии, эксперимента и функционального анализа. Кроме того, в научный оборот были введены новые материалы открытых автором памятников, сделан их сравнительный анализ с индустриями соседних регионов.

Полученные автором результаты и сделанные им выводы оригинальны и представляют несомненный интерес.

Диссертационное исследование Котова Вячеслава Георгиевича «Средний и верхний палеолит Южного Урала» имеет практическую ценность для археологов, занимающихся изучением палеолита Уральского и сопредельных регионов.

Степень аprobации результатов диссертационной работы достаточно высокая: она нашла отражение в докладах на 15 международных, 13 всероссийских конференциях, а также в 6 монографиях, 2 брошюрах и 83 научных статьях, в том числе, в 21 статье из списка ВАК.

Автореферат диссертации дает полное представление о результатах научных исследований автора. На основании его можно сделать вывод, что диссертационная работа Вячеслава Георгиевича Котова «Средний и верхний палеолит Южного Урала» является оригинальным квалификационным исследованием, которое соответствует требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Кандидат исторических наук
03.02.2025

Желтова Мария Николаевна

Институт истории материальной культуры
Отдел палеолита
Научный сотрудник
Дворцовая наб. 18, 191181 Санкт-Петербург
+7911 2347560
mpraslova@mail.ru

